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Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Μίλτο 

Ζαμπάρα, σας γνωστοποιούμε ότι στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας από το 2019 έχουμε στηρίξει έμπρακτα, 

μέσω συγκεκριμένων πολιτικών και παρεμβάσεων, την προώθηση της αυτοπαραγωγής – αυτοκατανάλωσης (πλέον) και 

της εφαρμογής ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού με απώτερο σκοπό την κάλυψη των ενεργειακών 

αναγκών των καταναλωτών και τη «μείωση» των λογαριασμών ρεύματος αυτών. Ειδικότερα

1. Με το άρθρο 62 του ν. 4643/2019, κινητροδοτήσαμε τους αγρότες να γίνουν αυτοπαραγωγοί και να καταναλώνουν 

πρωτίστως την ενέργεια που παράγεται από το φωτοβολταϊκό και να έχουν τη δυνατότητα να πωλούν έως και το 

75% της πλεονάζουσας ενέργειας με μία σταθερή τιμή ώστε να έχουν και ένα επιπλέον εισόδημα.  

2. Με τον ν. 4759/2020, αυξήσαμε το μέγιστο όριο εγκατεστημένης ισχύος για ενεργειακό και εικονικό ενεργειακό 

συμψηφισμό από 1MW στα 3MW, ενώ δώσαμε τη δυνατότητα σε νομικά πρόσωπα του κράτους ή νομικά πρόσωπα 

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, τα οποία, επιδιώκουν σκοπούς δημοσίου ενδιαφέροντος, γενικής ή τοπικής 

εμβέλειας, να μπορούν να εγκαθιστούν σταθμούς για ενεργειακού συμψηφισμό ίσο με το 100% της κατανάλωσης 

τους.

3. Με τροποποιήσεις της οικείας απόφασης για την εφαρμογή ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού, 

a. αυξήσαμε τα όρια τόσο στο Διασυνδεδεμένο όσο και στα επιτρεπόμενα περιθώρια για ενεργειακό 

συμψηφισμό στα Μη Διασυνδεμένα Νησιά, 

b. καθορίσαμε για πρώτη φορά την έννοια της μη έγχυσης ώστε να μπορέσουν να γίνουν έργα σε περιοχές 

που δεν υπάρχει ηλεκτρικός χώρος,

c. θέσαμε χρονικές προθεσμίες στην υλοποίηση των έργων με στόχο την επιτάχυνση και υλοποίηση τους,

d. απλοποιήσαμε την διαδικασία αδειοδότησης σταθμών έως 10,8kW, για τους οποίους δεν εκδίδεται Οριστική 

Προσφορά Σύνδεσης αλλά υπάρχει απλή διαδικασία γνωστοποίησης και σύναψη Σύμβασης Σύνδεσης.

4. Με δική μας πρωτοβουλία: 

a. έγινε το πιλοτικό έργο στη νήσο Χάλκη, ένα φωτοβολταϊκό ισχύος 1MW μέσω της Ενεργειακής Κοινότητας 

της Χάλκης όπου συμμετέχει και ο Δήμος και καλύπτονται οι ενεργειακές ανάγκες των κατοίκων και των 

επιχειρήσεων του νησιού.

b. δεσμεύσαμε 10MW ανά Υποσταθμό - πλέον των περιθωρίων που υφίστανται - αποκλειστικά για νοικοκυριά, 

αγρότες και επιχειρήσεις του δευτερογενή και τριτογενή τομέα που θέλουν να εγκαταστήσουν ένα μικρό 

Φ/Β έως 10,8kW για αυτοπαραγωγή και αυτοπαραγωγή μέσω εφαρμογής ενεργειακού και εικονικού 

ενεργειακού συμψηφισμού.

c. εξασφαλίσαμε μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης πόρους και προκηρύξαμε  το Πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη 

Στέγη», το οποίο απευθύνεται σε ευάλωτα νοικοκυριά, νοικοκυριά και αγρότες και επιδοτεί σημαντικό μέρος 

της κατασκευής φωτοβολταϊκού και μπαταρία έως 10,8kW για να μπορούν να καλύπτουν τις ενεργειακές 

τους καταναλώσεις μέσω ενεργειακού συμψηφισμού.



Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο ενσωμάτωσης της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2018/2001, με τον ν. 5037/2023 (Α’ 78) που 

θεσπίσαμε: 

 Προωθείται ο ταυτοχρονισμός της παραγωγής με την κατανάλωση μέσω της  εγκατάστασης Φωτοβολταϊκών 

σταθμών με μπαταρία ώστε να αποθηκεύεται η παραγόμενη ενέργεια του φωτοβολταϊκού τις ώρες που δεν 

καταναλώνεται, και να εγχέεται τις  νυχτερινές ώρες. Μία λύση που δεν επιβαρύνει ιδιαίτερα το ηλεκτρικό δίκτυο 

και δεν θέτει ιδιαίτερους προβληματισμούς στους προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας.

 Δίνεται η δυνατότητα σε φυσικά και νομικά πρόσωπα που δεν μπορούν να εγκαταστήσουν ένα φωτοβολταϊκό 

εκεί που έχουν την κατανάλωση τους είτε λόγω έλλειψης ηλεκτρικού ή και φυσικού χώρου, να το 

εγκαταστήσουν απομακρυσμένα ακόμα και σε άλλη Περιφέρεια και να μπορέσουν να καλύψουν με εικονικό 

ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό τις καταναλώσεις τους.

 Δίνεται η δυνατότητα σε πολλές επιχειρήσεις (τουλάχιστον 15) μαζί να μπορέσουν να συστήσουν μία Ενεργειακή 

Κοινότητα και από κοινού να εγκαταστήσουν ένα Φ/Β ώστε να καλύπτουν τις καταναλώσεις τους.

 Διατηρείται η δυνατότητα εφαρμογής εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού αποκλειστικά σε:

o Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ και β’ βαθμού

o εγγεγραμμένους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ν. 3874/2010 (Α’ 151) για 

εγκαταστάσεις αγροτικών εκμεταλλεύσεων του ν. 3874/2010 και αγροτικών χρήσεων

o Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας, Ενεργειακές Κοινότητες Πολιτών και Ενεργειακές Κοινότητες του ν. 

4513/2018 (Α’ 9) για την κάλυψη ενεργειακών αναγκών των μελών που είναι αποκλειστικά οικιακοί 

καταναλωτές, αγρότες εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ν. 

3874/2010, καθώς και για την κάλυψη ενεργειακών αναγκών πολιτών που ζουν κάτω από το όριο της 

φτώχειας και νοικοκυριά που πλήττονται από την ενεργειακή ένδεια. 

Τέλος σας ενημερώνουμε ότι η προώθηση της αυτοκατανάλωσης προτάθηκε, εγκρίθηκε και έχει τεθεί ως μεταρρύθμιση 

του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και αποτελεί 

απόλυτη προτεραιότητα για μας.

Όσον αφορά στα ζητήματα και στις δυσλειτουργίες που έχουν παρατηρηθεί και τίθενται στην επισυναπτόμενη επιστολή, 

έχουν λάβει γνώση και τα διερευνούν οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τον 

Διαχειριστή του Δικτύου και τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Υδάτων και Αποβλήτων και εφόσον κριθεί απαραίτητο να 

παρέμβουμε με κανονιστική πράξη, το ΥΠΕΝ θα το πράξει ταχύτατα, άμεσα και στοχευμένα. 

Κάθε πολιτική και μέτρο που λαμβάνουμε θα πρέπει να τυγχάνει αναμφισβήτητα ορθή εφαρμογή και πάντα με γνώμονα 

την προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών.

   Η Υφυπουργός

    Αλεξάνδρα Σδούκου
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